

УКРАЇНСЬКА ГРОМАДА

Орган Української Національної Думки

Виходить що-неділі.
 Ціна 20 гр. Адреса редакції й адміністрації: ЛУЦЬК на Волині, Алеї Б. Хороброго, 70

Передплата: в краю: на 1 місяць 1 зол., на чвертьрічно 3 зол., на пів року 5 зол. 50 гр., Рукописів не звертається.—Оголошення після умови рік 10 зол.; за границею: на рік 2 америк. долари або їх вартість в вишій валюті. Непідписаних дописів не приймається.

БІЛЬШЕ УВАГИ ДІТЯМ!

Ох, діти, діти, де вас подіти!

I.

Серед нужди, злиднів, безнастанної боротьби за існування у нашому народі на кожному кроці почуєте розпучливе питання: що з дітьми буде?

Це страшне питання, а в більшості обертається воно навколо землі. Селянський наш народ на землю всі свої надії покладає, а що сам на ній ледве животіє, то й з жахом дивиться у майбутнє, як на тій землі житимуть його діти. На саму згадку про це опускаються у більшості руки, а розв'язка того питання оставляється химерній долі:—Якось то буде!..

Оте „якось то буде“ не сьогоднішнє. Його знали й на нього покладалися й наші батьки. А сьогодні ми пожинаємо те, що воно посіяло. Куди не глянь—всюди бачимо його наслідки. Всюди чуємо плачі, нарікання, прокльони, а не бачимо того, що гоїть людські болі, що нищить злидні, що добробут людини будує. Не бачимо—праці.

Трошки тільки вдуматись у справу, і ми легко прийдемо до того висновку, що колиб не було у наших батьків, коли ми малими дітьми були, отого „якось то буде“, то наше життя булоб сьогодні зовсім иным. Колиб наші батьки не спускались на „якось то буде“, ми з певністю в душі своїй малиб глибоко вкорінені ті життєві засади, які малих роблять великими, слабих сильними, невільних вільними. А вільний, до того сильний—має і право, а хто має право, той не знає нужди, злиднів.

Ми турбуємось нашими дітьми. Хто свідомо, а хто інстинктивно. Болить нас їхня доля. Тож коли хочемо зарадити лиху, мусимо розійтись

вже раз з отим „якось то буде“. Не оставляймо нікому і нічому долі наших дітей в руках! Самі закладаймо основи під їхній добробут!

Підстава існування сьогоднішньої людини—це освіта. Знає це навіть (а може більше ніж другі!) і неграмотний. Ото ж нашим дітям даймо в першу чергу освіту. Це є та біблійна ласка Божа, до якої все инше приложиться.

В теперішніх умовах справа це не легка. Але це мусить наповнити нас тим більшим завзяттям: ми мусимо добитись свого! Бо й справді немає перепон для доброї і сильної волі. Ото ж—коли наближається оце шкільний рік, використаймо в першу чергу всі школи, з яких можуть користати наші діти. Ніщо не повинно спинити нас перед тим, щоб дитину післати до школи.

Дирекція Кремянецької Української гімназії з правами державних гімназій подає до відомо, що вступні іспити до II—VII клас включно відбудуться 29-го—31-го серпня б. р.

До прохання про допущення до іспитів належить приложити метрику про народження і шкільне свідоцтво.

ДИРЕКЦІЯ ГІМНАЗІЇ

Дирекція Луцької української міщанської гімназії з правами державних гімназій подає до відомо громадянства, що вступні іспити до I—VII кл. будуть проводитись з 29 до 30 серпня б. р.

До прохання додається:

- 1) Метрика народження,
- 2) Свідоцтво про щіплення віспи,
- 3) Свідоцтво шкільне (вразі скінчення якої школи),
- 4) Вступний внесок 15 зол.

Адреса гімназії: Луцьк, улица Шимудського, 15.

ДИРЕКЦІЯ.

4 місяці в'язниці!

Минулого року в „Громаді“, яку під кінець року суд закрив, було поміщено статті: „Трошки правди про волинські стосунки“ (Ч. 19) і „З Луцької тюрми“ (Ч. 43). Ці статті суд скофискував, а відповідального редактора, Сергія Вашнявського, потягнув до судової відповідальності за непошановання влади.

Дня 18. ц. м. відбулося в Окружному Суді в Луцьку дві розправи у цих справах. Судив суддя Бобковський, боронив адв. сем. Каршинський. У першій справі, де ніби то

мали бути зневажені б. воевода Дембські і асп. Заремба, Суд відповідального редактора оправдав. За другу справу засуджено п. Вишнявського на 4 місяці в'язниці. У цій справі буде внесена апеляція.

На 25 ц. м. назначена ще одна розправа за скофисковану статтю „151“ в „Українській Громаді“ (Ч. 5) про політичний процес у Володимирі.

Все це складає ще зайвий доказ, в яких умовах працює „Українська Громада“. До цього додати нічого.

Слідами царів.

На всіх язиках все мовчить,
 Бо благоденствує...

М. Шавченко.

Був час, коли „греміла“ слава восточного царя православного і його могутого „государства“. Невичерпані багатства, сила, культура, „благоденствіє“ мільон в людей могутого держави схилили чоло чужинця перед „благодатною країною“. Вірили цьому люде... Бо кожний знав, що не мовчатиме той, кого б'ють,—не хвалитиме ніхто руки, що дусить. А у тій країні все мовчало. „Греміла“ тільки слава. Виходить—правда, благодатна країна.

Немає людини без свого клопоту. То чи за своїм клопотом цікаво було комусь дошукуватись причини, чому народ мовчав на таких великих просторах? Кожний чув славу, приймав це за правду і—вірив, що на Сході народ „благоденствував“.

Ми знали і те „благоденствіє“, і його причини. А ще краще знали їх шибениці, що навкі стискали горло тим, хто намагався протестувати проти „благоденствія“, славні московські кріпости, що мурами загорювали протести, ще славніша сибірська каторга, що глухим брязкотом кайдан заглушувала стони і зойки правди.

Чи дивно, що тільки слава греміла?..

Але, як кажуть, до часу вовк вівці носить. Понесли і вовка і тоді тільки світ зжачнувся. Славне „благоденствіє“ показалося світові у цілій своїй наготі,—виявилась і причина, чому то до того часу все мовчало. Заговорили тепер і Дніпро і гори.

... Не довго говорили. Знов все замовкло і знов все більше людей починає вірити у те, що на Сході аж тепер правдиве „благоденствіє“.

Наївні люде; як скоро все забувається. сумніваються у правді тих, хто відкриває заслону на правду за червоним кордоном. Адже там все мовчить!.. Адже слава тільки греміть звідтілі!.. А кому-ж краще знати про те, що там діється, як не тим, що там живуть? Коли ж знають, а мовчать, значить—„благоденствують“!..

Забули, що й колись не вірили у правду, яку голосили відважні духом про „моуче государство“. Забули, як виглядало на ділі „благоденствіє“, та чому мовчали ті, що найкраще знали, яке то було „благоденствіє“.

Забули!..
 ...Старих часів згадують нічого. У всіх вони на очах, а численні народи, яких не було в Росії за царських часів „благоденствія“, а які появились тоді, коли „понесли й вовка“, найкращі свідки того минулого. Розберімося у сучасному.

Кожний знає ті різногосиці, що зродились і що далі розвиваються в комуністичній партії в Світах. Чи вони дуже великі, чи ні, байдуже. Але вони кажуть, що в партії є незадоволені,—що „благоденствіє“ там вже не таке аж велике. Знаємо ми це з преси такі з того боку, з преси, яку видає тамошня влада; инші преси, крім урядової, там немає. Навіть у спорі внутрі партії, яка всевладно обняла спадщину по царях, ми чує-

мо тільки одну сторону—урядову. Т. зв. опозиція не може видавати своїх газет і не може нічого писати в існуючих газетах, а свої відозви й летучки та брошури друкує таємно—в підпіллі. Що-ж тут вже говорити про тих, що не є комуністами!.. (А чи багато ми зналиб про дійсні відносини в світі, колиб читали тільки урядову пресу?)

Ніхто не заперечує, що величезною державою на Сході правлять самі комуністи. Всіх комуністів у Світах небагато понад один мільон. В той-же час у цілій державі є до 130 мільонів населення. Коли-ж між самими комуністами, у тій порівнює горстці, є незадоволені, то чи задоволені оті величезні маси некомуністів? Колиб навіть допустити, що якась частина є задоволена або ні і тримає з одними або другими комуністами, то все-ж таки величезна більшість є і незадоволена і не тримає ні з одними ні з другими. Цей факт підтверджує ще й та обставина, що комуністична партія там дає її членам певні і то значні привілеї і помімо цього у ній бачимо мало членів, та й ті в останніх часах масово виходять з партії. — Але, чого-ж вони мовчать? Про це дуже виразно говорять цифри: понад 1,637.000 розстріляних за 10 літ людей всіх станів, втім зокрема понад 1,200.000 розстріляних робітників і селян та червоноармійців, які теж складаються переважно з робітників та селян.

При таких умовах там завсігди буде мовчанка і—„благоденствіє“.

„Але ось багато людей там побувало і також хвалять, що там добре. Не шукаючи далеко, згадаємо хоч би проф. Студинського. Проф. Студинський в 13 числах „Діла“ п'ядряд описує свій побут на Рад. Україні і таки багато подає там—смачного... Він навіть дорікає нашій пресі, що вона в чорних фарбах малює те, що твориться за червоним кордоном.

Ми не думаємо заперечувати правдивості опису проф. Студинського. Але, хто уважно прочитав ті спогади, той і там найде проблески й другої сторони медалі, якої проф. Студинський не бачив, як слід, або свідомо промовчує, бо писати про це йому, як гостеві, не випадає та й не можна, коли він думає ще коли туди їхати.

Ось хочби пару маленьких виписок зі статей проф. Студинського: В ресторані: „Шублики мало. Вона збідніла“.

У прегарній колісць вилі при б. вул. Володимирській: „Сьогодні вона обдерга. Ніхто про неї не дбає. Отворяю кімнати великої салі. Якась жінка скрєбає у ній картофлі. Долівка брудна і чорна, як земля“.

Люде: — „...люде на Україні перемінилися у своїй психіці. Нема цієї сердечности, яка бувала раніше. Люде стали недовірчливими, але й більше склонними до приймавання всяких наклепів за правду“. (Ці ніби в звязку з воєнними переживаннями)

Вже після першої поїздки на Рад. Україну був на проф. Ст. донос до рад. влади (про що він сам згадує), і звичайно, колиб проф. Ст. написав дійсно щось не догідне для рад. влади, то більше йому там не бувати.

Отже — все складається на те, що там—„благоденствують“.

Не дає більшовикам тільки спокою те, що люде поза їх кордонами щораз більше добіраються до правди і розбивають їхню „казку про білого бичка“. І найважливіше, що у них немає сили для того, щоб за кордоном „за ухили“ розправлятися по своєму. Їх засоби кінчаються на їхніх кордонах. Приходиться братися за засоби вправді слабші, але в неосвідомленій масі все таки ділаючи. І світ почуває гасло: не слухайте, не читайте, не вірте у те все, що проти нас. І широко послуговуються дим гаслом москоські, чи пак інтернаціональні посласники за сов. кордонами. Останє ціле „Наше Життя“ з дня 21.VIII присвячено тій справі. Воно не спростовує навіть найвиразнішої брехні—хотілось би ще, щоб його читачі і з іншого боку не довідалися правди. Немає у нього сили, щоб наказати: „малчать і не розсуджати!“—і ото вговорює: не слухайте, не читайте, не вірте!

Давною ще міркою „Наше Життя“ мірять нашого громадянина: повірять мовляв і послушає, а коли тільки наше читати буде—діло в шляпе“. Забули сердеги, що вже минули ті добрі часи для брехунів. Наш народ здавна знає свою дуже розумну поговорку: другого радься, а свій розум май.

В міру зросту народної свідомости та народня поговорка набірає щораз більше реального змісту і разом з тим брехня остається брехнею, а сили набірає тверезий розум і правда, яка не боїться поговору і не потребує кричати: не вір, не слухай, не читай! З кожним днем і наш селянин щораз більше пізнає, які то „газетарі часто свідомо послуговуються наклепами і брехнею, або так обернуть дійсний стан річей, що подібно як колишні грецькі софісти (мудрагелі) зроблять з неправди правду“;—з кожним днем більше розуміє, чому то для „Нашого Життя“ (21.VIII ц.р.), як колись для царів, а тепер для перемальованих їхніх наслідників:

„Книжка і газета це той скритий, найнебезпечніший ворог, що іде до Вас з пальмовою галузкою в руках, а держить ніж за пазухою. Він підходить непомітно до працюючих мас, впоєє їм ложні погляди на дійсний стан річей, заціплює їм

мильні поняття, викликає певні настрії, які ослаблюють розмах в клясових змаганнях, які витворюють сумніви в душах працюючих і доводять до зневіри, до духового заламання“

За пізно ходити слідами царів!
Ст—ко.

Також „правда“.

Київська „Пролетарська Правда“ час від часу робить виписки зі статей і дописів нашої газети. Коли у тій виписці представляється більшовицькі порядки у такому світлі, як би їм цього не хотілось, то пишуть: „Лудька газетка ундівського сенатора“, або ще „ундівсько-петлюрівського сенатора“, або й ще інше, але разом з тим вказують, яка газета і де пише. Звичайно—додається, що вона бреше, вислугується буржуазії і т. д. Коли ж у якій виписці освітлюється наші тяжкі умови в Польщі, яких ми також не хвалимо, з якими ми боремось, то тут вже „Пролетарська Правда“ не пише, яка газета і де пише, та й не каже, що бреше. У таких випадках „Пр. Правда“ пише просто: „з Дубна пишуть“; неначебо просто до них пишуть. І не диво. Хай би вони написали, що „Українська Громада“ осуджує московсько-більшовицькі порядки на Україні, а в другім місці, що „Українська Громада“ бореться з безправем українського народу в Польщі і за те її конфіскують, а відповідального редактора судять. Хіба тоді читачі „Прол. Правди“ повірилиб у їхню „правду“? Тоді-ж кожному стало би ясно, що „Українській Громаді“ не ходити ні про Москву ні про Варшаву. Що їй присвічують вищі ідеали, однаково зрозумілі всім українцям, де-б вони не жили—над Дніпром, Бугом, Дністром чи за Карпатами. А зрозуміння цієї то правди „Пролетарській Правді“ і не хочеться. Тому на це в неї є своя „правда“.—Ну, ну—проповідуйте їй; може хоч ваші зукраїнізовані вам повірять.

ПЕРЕДПЛАЧУЙТЕ „УКРАЇНСЬКУ ГРОМАДУ“

вулицю, до якої спускається низка стежок і переулків з сусідніх горбів, де розмістилась решта будинків містечка. Головна вулиця добре вибрукована, переулки і навіть стежки втримовані камінням. Будинки містечка частинною мійського типу: двоховерхові й навіть трьохповерхові, частинною нагадують наші хати, але більші од них і чепурніші. Господарські будинки здебільшого в'єднані з хатою. Солом'яних покрівель не стрінете ні одної. В хатах чистота і чепурність, як і скрізь. Маєте враження, що в цілій оселі нема ві одного старого або обдертого будинку, ні одної поламаної загорожі. Скрізь чисто вимазано, вимазано, обмальовано.

Мешканці Држкова живуть частинною з промисловости й торговлі. Сільським господарством займається приблизно коло половини мешканців містечка. Умови для того, як на наш погляд, мало сприятливі: містечко положене серед передгір'я, скрізь багато каміння; простори земель, незаятих лісом,—обмежені. Проте знаходиться сільське господарство на ступені розвитку, не званому в нас. Таких понять, як трьохпідля, парина—тут немає. Панує плідозміє; в великих розмірах вживається натуральне та штучне угноєння. Поширено вживання сільсько-господарських машин різних типів, пристосованих до дрібного господарства, бо пануючий тут тип господарства це—селянське господарство, поміщика немає. Завдяки досить великій кількості лук поширене молочарство. Удержуються корови в якійсь чітко по хлівах, які своєю чистотою і улаштуван-

Що діється в світі.

СОВІТИ і ВІЙНА.

Восніми алярмами переповнена вся більшовицька преса. До війни підготовляється і військо і цивільне населення, неначеб дійсно вже не сьогодні-завтра ворожі армії мали перейти совітські кордони. Найбільше кричать про війну більшовицькі головарі, а страх їх не має границь. На їх думку—то цілий світ не має чого більше робити, як тільки думати про війну з Совітами. Як то кажуть: страх має великі очі, або—на злодієві шапка горить; бо виходить на яв щораз більше доказів, що наскрізь „мирні“ Совіти мачають свої пальці всюди, щоб викликувати заворушення, неспокої й остаточно війну.

Справу війни розглядав недавно повний Центральний Комітет Комуністичної Партії в Москві і в першій резолюції ствердив, що небезпека війни проги СРСР є найгострішим питанням міжнародної політики. Можна завважити, кажеється в резолюції, як поступово округжається Совіти. Договір польсько-румунський, югославянсько-польський, чехословацько-польський, італійсько-румунський—це все явні докази цього. Провід у цій акції веде Англія і її діяльність видно в надбалтійських краях, в Польщі, в Греції і на Далекому Сході. Та-ж Англія зірвала з Совітами дипломатичні зносини, робить натиск на Францію, Італію й Німеччину.—Просто—хоч з моста та в воду.

Але тут-же в резолюції більшовицькі головарі потішають себе, що й вони не без спільників. За ними є суперечности інтересів окремих капітал стичних держав, робітники, китайська революція і неспокої в колоніях. Найблизша війна буде війною капіталізму проти зорганізованого пролетаріату.—Ясно, що Совіти певні перемоги.

Проте Совіти, як пролетарська держава, мусять провадити політику мира, каже резолюція, підтримуючи господарські стосунки з капіталістичними державами („Наше Життя“ повинно закричати: зрада, угода!). Рівночасно Совіти мусять обороняти підстави своєї політич-

но-пролетарської і державної конститудії.—Якось ніби про всесвітню революцію й не чути?..

Великі очі має страх.

КИТАЙ.

Війна війною. Сьогодні одні б'ють, другі одступають, завтра навпаки. Ще не так давно північна армія була ніби зовсім розбита. Головнокомандуючий південної армії Чан-Кай-Шек йшов непереможний на північ і загрозив безпосередньо столиці Китаю—Пекінові, який почали евакуувати. Тепер навпаки—південна армія в паніці втікає, оставляючи добути простори північній армії Чан-Со-Ліна. Разом з цією армією йде тепер і б. християнський генерал Фенг, якого озброїли більшовики. Фенг тепер відрікся і від християнства і від недавніх своїх опікунів і добродіїв більшовиків, та завзято поборює комунізм. У головних боях північної і південної армії південна армія стратила до 30 тисяч убитими й раненими. Сам Чан-Кай-Шек зрікся головного командування, яке обняв після нього губернатор Кантону Лі-Сі-Чун.

Присуд Санко і Ванчетті затверджені.

Найвисший трибунал відкинув просьбу оборонців Сакка і Ванчетті про перегляд справи і затвердив присуд. Засуджених мали стратити в ніч з понеділка на вівторок. Оборонці все таки не тратьте надії на помилування. Маніфестації протесту продовжуються.

Після останніх відомостей Сакка і Ванчетті в ніч з 22 на 23 ц. м. стратили.

Процес Шварцбарта таки в жовтні.

З Парижа повідомляють, що підготовка суду до процесу Шварцбарта—вбивці бл. п. С. Петлюри, закінчується. Розправу визначено невідкладно на день 17 жовтня ц.р. Предсідником трибуналу буде суддя Фльорі, об'являчаватиме прокуратор Режно. Загальне число свідків обох сторін виносить понад 100 осіб, серед яких є багато приїзжих з Рад. України, Палестини та Аргентини. Розправа продов-

В. Садовський.

Пре те, чого у нас не має.

Мені доводиться проводити літо в невеликому гірському містечку північної Чехії—Држкові. Це маленьке містечко, загублене в передгір'ях Крконош, далеко від міських центрів, як на чеські відношення, не уявляє нічого видатного і особливого. Таких містечок і сіл тут можна стрінути десятки і сотки. І дивним би видалось для чеха присвячувати особливу статтю, говорити спеціально про це невеличке містечко. Інакше представляється справа з нашого погляду. Навіть при поверховому і найомлені кидается в очі та кольосальна різниця між тим, що є, що утворене людською працею і енергією тут, і тим, що є, чи вірніше тим, чого нема у нас. І хочеться познайомити наших читачів зі скромними досягненнями громадян маленького гірського містечка, скромними, але такими далекими й неможливими тимчасом для нас. Хочеться вказати, які ще кольосальні простори роботи стоять перед нами для того, щоб ми почували себе рівнорядним членом в родині культурних європейських націй.

* * *

Држков своїми розмірами не перевищує середнього нашого села; має він цюсь коло півтори тисячі мешканців. Але цим власне й обмежується схожість між якою небудь нашою оселею і Држковом. Творить він весь власне одну

вулицю, до якої спускається низка стежок і переулків з сусідніх горбів, де розмістилась решта будинків містечка. Головна вулиця добре вибрукована, переулки і навіть стежки втримовані камінням. Будинки містечка частинною мійського типу: двоховерхові й навіть трьохповерхові, частинною нагадують наші хати, але більші од них і чепурніші. Господарські будинки здебільшого в'єднані з хатою. Солом'яних покрівель не стрінете ні одної. В хатах чистота і чепурність, як і скрізь. Маєте враження, що в цілій оселі нема ві одного старого або обдертого будинку, ні одної поламаної загорожі. Скрізь чисто вимазано, вимазано, обмальовано.

Мешканці Држкова живуть частинною з промисловости й торговлі. Сільським господарством займається приблизно коло половини мешканців містечка. Умови для того, як на наш погляд, мало сприятливі: містечко положене серед передгір'я, скрізь багато каміння; простори земель, незаятих лісом,—обмежені. Проте знаходиться сільське господарство на ступені розвитку, не званому в нас. Таких понять, як трьохпідля, парина—тут немає. Панує плідозміє; в великих розмірах вживається натуральне та штучне угноєння. Поширено вживання сільсько-господарських машин різних типів, пристосованих до дрібного господарства, бо пануючий тут тип господарства це—селянське господарство, поміщика немає. Завдяки досить великій кількості лук поширене молочарство. Удержуються корови в якійсь чітко по хлівах, які своєю чистотою і улаштуван-

ням (здебільшого муровані) зовсім не нагадують наших хлівів. Коней тримають, порівнюючи, мало: у важають це невигідним. Обробіток землі в значній мірі переродиться коровами й останнім це зовсім не перешкоджає давати молока в кілька разів більше, ніж дають вони у нас. Породи коней і корів тут такі, які у нас можна стрінути в рідкій поміщицькій економії.

При обмежених запасах землі, очевидно, від сільського господарства ціла людність виживатись не може. Тим то значна частина мешканців добуває засоби для життя не з сільського господарства. Досять багато їх подається на заробітки по-за межі містечка, до більших промислових і торговельних центрів. Однак і на чужині вони не забувають про своє рідне містечко, не зривають з ним зв'язків і при першій можливості вертають додому. Інші знов знаходять заробітки на місці, в самому містечку. Тут мається ціла низка промислових і торговельних підприємств—коло десятка закладів для виробу шкляних перел (спеціально промислове заняття північної Чехії), дві ткальні, майстерні: столярні, шевські, кравецькі, слюсарські, ковальські, бляшані коло двох десятків крамниць, п'ять пивних і т. д. Заклади для виробу шкляних перел і ткацькі працюють на більш широкий ринок, решта обслуговують виключно потреби самого містечка і ближчої околиці. Рівень потреб і вимог місцевої людности остільки високий, що він створює підставу для існування ці-

лої низки промислових і торговельних підприємств.

Містечко лежить поблизу етнографічної чеської межі; ближча німецька оселя знаходиться всього на віддаленні 8 кілометрів. Проте весь промисел і торговля знаходиться виключно в чеських руках. В містечку нема ні одного німця і ні одного жида. Як не до порівняння з нашими обставинами рівень господарського життя, так само далекий від наших умов розвиток матеріальної і духовної культури. Безконечно вищий середній рівень заможности тут, ніж у нас. Місцевий мешканець живе в просторому чистому помешканні з електричним освітленням, має меблі європейського типу, їсть регулярно м'ясо, вдається так, як не кожний у нас навіть в великому місті. Неписьменних тут немає. Невеличка оселя, що не налічує й півтори тисячі людности, має кооперативне рільниче товариство, що провадить посередництво по купівлі й збуту сільсько-господарських продуктів, має свій млин і хлібопекарню. Від кількох десяти років існує тут „Сокол“, котрий об'єднує коло 500 чоловік, майже цілу дорослу людність містечка. „Сокол“ має власний будинок з салею на 300-400 чоловік. Є також школа, народня бібліотека, почта, лікар. Місцева громада чехо-словацької церкви вибудувала чудовий Гусів дім, де знаходяться: сали для релігійних зібрань і добродійні установи місцевої релігійної громади.

(Докінчення буде).

життя два тижні. До сього часу зіглось до суду з просьбою зарезервувати місця для їхніх ко-респондентів біля 200 редакцій часописів з цілого світу.

ДОПИСИ

Філія „Просвіти“ в Ківерцях.

(пов. Луцьк).

12 липня б. р. відбулося відкриття філії Луцької Повітової „Просвіти“ в с. Ківерці, Піддубецької гміни. На це відкриття прибули від Ради Пов. „Просвіти“: голова Ради—п. Петриківський, заступник голови—п. Власовський, Скарбник—п. Вовдарук. При вході до світлиці, де зібралися громадяне с. Ківерець, привітав прибувших п. Зенько Сенж, після чого хор відспівав національний гимн „Ще не вмерла Україна“.

Велика світлиця була украшена квітками й українськими прапорцями, а на столі сговав украшений вінками портрет Шевченка.

До Ради Філії „Просвіти“ в с. Ківерцях обрано: на голову Філії—Притолюка Омелька, заступниками голови—Пилипюка Левка й Демарського Варфоломія, скарбником—Зайчука Давида й секретарем—Сенюка Зінька.

До Ревізійної Комісії обрано: членами—Лещука Грицька, Корнелюка Павла і Притолюка Івана, заступниками—Харчука Івана та Лещука Федора. Записалося в члени Філії 52 особи, в тім багато жінок.

У нас свій „театр“.

(с. Угринів, пов. Луцьк)

Село наше не мале і молодіжі є досить, тільки за освіту ніхто не думає. То було щось трохи заворушилися і поосідали; вже і в члени були позаписувалися, мали відбутись загальні збори філії „Просвіти“, але на той день, на який було в них умовлено, ніхто не приїхав „з Просв ти“ з Луцька, а більше про це і не подумали.

Тепер одкривається у нас новий театр. Павло Максимюк минулого місяця вкрав кирата, вивіз його в поле, побив і привіз продавати. Довідався про це власник кирата, зловив „артиста“, але той попросився до своєї землянки і через вікно втік в коноплі а незабаром опинився в Гірці Полонній. Скористав з того, що люде в полі жали, та доконав кілька крадіжів. Коли його зауважено, то він втік в очерет, скочив у кубаню і накрив голову лопухом (чи-ж не артист?). Все-ж таки його зловили, тепер він сидить у в'язниці. — А ось дві артистки Н. В. і Г. С. Пішли на Ниви Губинські на ягоди і покрали мило і бухти. Господарка, у якої була покраща, загрозила поліцією, як що не повернуть хоч мила. — От, який у нас театр... Схаменіться, покиньте злі дороги, а за освіту подумайте.

П.

САМОХВАЛЬБА.

Є таке в народі маленьке оповіданнячко:

— Ой, мамо, як нас люди хвалять,—каже доня.
— Хто?—питає мама.
— Ви мене, а я вас — відказує доня.

Оповідання це звичайно приточується, коли треба схарактеризувати самохвальбу певної групи самозакоханих свояків, чи певної клки людей, що, не бачучи для себе похвал нізвідки, сами себе хвалять безпідставно для реклами.

Воно пригадалося мені, коли я пр-читав у Ч. 30 „Нашого Життя“ допис з Дубна під титулом „Дубно ожило“. В цьому дописі стоїть таке: „м. Дубно одно з глухих повітових міст на Волині; в ньому паує страшна суспільно-політична й національна темнота в той час, як дубенський повіт під зглядом соціальним і політично-національним

стоїть дуже високо в порівнанні з другими повітами Волині“. Але, дякуючи Дуб. Окружн. Комітетові партії Сельроба—каже далі дописувач—проснулося й Дубно“. Стараннями Комітету Сельроба постав Вибірчий Комітет працюючих м. Дубна, коло якого об'єдналися робітники, дрібні ремісники, дрібні м'щане і трудова інтелігенція. Комітет скликав 10 го липня велике віче працюючих, на якому голова Сельробу посол М. Чучмай я дерно промовляв і з'ясовував політичне положення в цілому світі і зосібна на україн. землях під Польщею, вказав на класову боротьбу двох таборів—буржуазно-капіталістичного і працюючих. Далі в дописі сказано: „український виборчий Комітет працюючих м. Дубна, на превеликий жаль, йде до виборів сам, бо в м. Дубні не існують ніякі соціалістичні чи професійні організації працюючих інших національностей“... і т. и.

Словом, темне було м. Дубно і „задофане“ — як кажуть поляки, досвітній хаос панував у ньому весь час. Аж поки не прийшли вибори до мійської ради і аж поки Комітет Сельроба не зорганізував виборчого Комітету. Тут уже настав світ, і з хаосу в суспільно-політичній національній ясності появилася класова особа п. посла Чучмая, який—до речі—в Дубні вік звікував і чомусь тільки тепер вніс в те глухе повітове місто організацію працюючих і то так швидко, після одної лише „ядерної“ промови на вічу— і вже... Дійсно превеликий жаль, що дубенські жиди не мають у себе таких організаторів, як голова Сельроба посол Чучмай. А то б і в них одразу з'явилися і професійні і соціалістичні організації працюючих, і тоді б українським „працюючим“ не прийшлося йти до виборів самим...

І програти—добавимо накінець. Скандально програти. Так програти, що в Раді міста Дубна з 29 проц українців нема ні одного українця, який би міг боронити інтереси отих працюючих... А можна було й не програти. Тільки для того треба було менше вживати як на вічу, так і в відозвах тих „ядерних“ слів, од яких одним недобре робиться, а друго за три милі втікають. Треба було не дурниці людам розповідати про класову боротьбу, а ширити потребу об'єднання українців на ґрунті національному. Тоді б не було й того скандалу, який даремне дубенський дописувач хоче затерти оповіданнями про „смалені дуби“. Жадної організації вашої сельробівської в Дубні нема; така сама вона і в повіті, принаймні, коли ходити про її впливи... Хіба вибори до гмінних рад у дубенському повіті пройшли добре? А навіть те добре, що тут вийшло, чи є воно наслідком ваших сельробівських впливів вашої організації, вашої акції й агітації? Чи так робить добра й чесна організація, як зробила ваша, що підчас громадських виборів тримала людей з повіту в Дубні на кооперативних курсах? Або як в Острозі зробив голова „Просвіти“, також сельроб, що якраз на той день, коли по селах відбувалися вибори до гмінних зібрань, скликав Заг. Збори Т-ва „Просвіта“ і відтягнув до Острога тих людей, які були потрібні в той день на селах? Чи така ваша робота не відповідала бажанням адміністрації?...

Хвалитися можна, скільки душе вгодно: папір також терпить. Але чи є для цього дані? Тверджу, що ні. Це—просто самохвальба, яка колись одним розумним мужем названа була иначе, а саме: laus stultitiae.

Дубенчанин.

Найдурніша на світі людина знайде ще двадцять за себе дурніших, яких зможе приєднати до себе.

Гейне.

Лист до Редакції.

Високоповажний Пане Редакторе!

Дуже прошу на сторінках редагуемого Вами часопису вмістити слідуєче спростовання.—В Ч. 10 з дня 31.VII ц. р. Львівського офіційного органу „Сель-Роба“—„Наше Слово“ у звіті про вислід виборів до гмінних рад в Луцькому повіті на Волині подано неправдиві відомости про вислід виборів в Олицькій гміні. „Наше Слово“ пише:

„Олика з трьох виставлених списків обрано 8 українців селян, привалєжних до партії „Сель-Роба“ і 2 поляків“... і т. и.

Проти цих неправдивих відомостей протестую і заявляю, що я до жадної політичної партії не належу. Вибори до Гмінної Ради в Олицькій гміні переводились під гаслом національної єдності і господарчого добробуту усіх громадян без огляду на класові різниці та політичні переконання.

Маю надію, що цей мій голос проти неправдивого осмілювання фактів сельробівською пресою не буде одиноким, а й інші члени ради в той же спосіб зареагують проти неправди.

З правдивою пошаною

Олександр Онуфрійчук

Радний Олицької гміни.

Дня 15.VIII 1927 р. Олика.

Укр. Церковний Комітет.

Комунікат № 5.

Подається до публічного відома, зокрема до відома членів Церковного Комітету, що у неділю 11-го вересня б. р. в м. Рівному, відбудється загальне зібрання членів Комітету.

Голова Комітету Др. А. Річинський
Секретар Ів Вовдарук.

НОВИНКИ.

Парцеляція Спеціальна комісія розглядала справу виділення поміщицьких земель для парцеляції. Виділення перегено в маєтках в Поріччю, Суходолах, Холонові і в Вужанах. При парцеляції мають бути уважені потреби малоземельних, які при комасації малиб доповнити свої господарства до 4—6 гектарів.—Як будуть мати гроші, то доповнять, чому ні. Але за 2—4 роки бідний не може викупити навіть одного „гетара“. Кредиту треба хочби на літ 10.

Уневажнені вибори. Здобувівський староста уневажнив вибори в Острові. Правдоподібно воєвідство уневажнить вибори також

в Любомлю, де до ради пройшли самі жиди.

Українська мова в державних гімназіях на Волині. На підставі розпорядження Міністерства Освіти у всіх державних гімназіях на Волині впроваджено вже в цього року обовязкове для всіх навчання українськї мови. В цьому році української мови вчитимуть у I—III класах, а далі поступово кожного року о класу вище. На тиждець вчитимуть у класах I—V по 3 години і вище по 2 години.—Велику ласку нам роблять, нічого казати.

Обновлені ікони. Духовна консисторія видала розпорядження, щоби всі обновлені образи перенешено негайно до церков, де буде переводитись у справі обновлення відповідні доходження. Довідуємось, що й відому обновлену ікону в Більові по наказу влади мають перенести до найближчої церкви.

Допомога на осінні засіви. Міністерство рільництва дало до розпорядженности волинського воєводи 50.000 зол. на допомогу тим рільникам, що потерпіли від радобої.

Дрібна хроніка. 7 цм. в селі Ниви Губинські, гм. Чаруків, пов. Луцьк побилися Станіслав Степичинський з Петром Ярославом Наслідком отриманої тяжкої рани в голову Ярослав слідуєчого дня помер

— 5 цм. в с. Грабе, гм. Колки, в часі сулеречки за в'язас Прокіп Шишко пхаву ножем в живіт Григора Храмку, який згинув на місці.

— 13 цм. в Устилазі, пов. Володимир підрізав собі горло Бенціон Штейнер. Причина—невідлічна хорсба.

— 11 цм. застрілвся з револьвера возний Каси Скарбової у Володимирі Моравській Тадеуш, Причина невідома.

— 7 цм. на тлі любовним поповнив самогубство комендант постерунку поліції в Оженіні, пов. Здобунів, шпововник Пшигоцькі.

— 13 цм. цілком згоріли забудовання Микити Степанюка в селі Жизнівці, пов. Крем'янець У підпалі заідозрено Павла Попія, якого арештовано.

— В ночі на 11 цм. хтось підпалив дві стирти збіжжа Макара Захарчука в Боголюбах, гм. Торчин, пов. Луцьк.

— 11 цм. згорів дім і інвентар у Андрія Причирінька в Боржемці, гм. Ярославичі, пов. Дубно. Підозривають, що пожежа вубухла в підпалу.

— 4 цм. в селі Кустино, гм. Олександрія, пов. Рівне, згоріло до 30 господарств разом з цьогорічним збором Причина—правдоподібно необережне обходження з вогнем.

— В ночі на 2 цм. докрано влому в Луцьку, при вул. Поятовського і окрадено Й. Абрамовича приблизно на 2500 зол.

— В ніч на 23.8 цр. вкрадено у Цехміструка Трофима і Кривоблоцького Євтуха в Крилові, гм. Майків, пов. Рівне дві пари коней Колокради направились до сов. границі, але по дорозі наткнулись на пограничну сторожу, дали до неї два карабінові стріли і оставляючи коні втікли за границю.

Градова туча сврчинила в Крем'явецькій повіті в першій половині серпня на 3 і пів мільона страт. Жертвою тучі впало понад 2400 господарств.

Лист з села

От бісова муха!..

Ви думаєте, що мені про муху ходить? І в думці не мав.. Хоч це ніби й недалеко від Спасівки втікло, та хоч ту пораду, до якої я належу, пани в'ючною називають, але повірте, що я таки на двох ногах ходжу і руки маю.. То вже не кінь! Чогоб мені врешті про муху думати?..

Правда—буває, що бісова комаха так тебе втне, що всіх чортів згадаєш. Але знов таки головою на це не киваю, а просто—пац—і тутже без „суда і следствія“ — „к висшей мере соціальної заццти“.

...Так, між иншим: думаєте це помагає, відстрашує других?.. Еге!.. Ще не успієш після одної руки обтерти, а тут тебе у найлюбіше місце—джил!—Ух, ти бий тебе сила Божа! За нею сюди, туди.. Еге—піймаєш!.. Тільки й остається знов всіх чортів згадувати.

Але ото скажіть: їй-же Богу не думав про муху писати! І занесла її бісова мама—у пляшечку, що ще минулого року з бузини у ній чорнила нароби. Тільки сів,

поліз п'ятернею в потилицю, щось таке хотілось написати, вже навіть на носі сиділо.. Коли-ж витягаю перо, несуду до світла, щоб поглянути, як то так на око моє чорнило, а тут тобі з пера та ціла була вийшла.. Здоровенна муха якраз на тому кінчику, що мав мою думку на папір перенести.

І що ви думаєте?.. Всю музику зіпсувала!.. Геть вам таки все розсипалось, що на кінець носа зібрав. Нічого робити. Хай вже буде... що я навмисне про муху хотів написати. Може при нагоді зберу те, що розсипалось, то вже другим разом шкрабну.

...Але от муха.. Ну—що таке муха?—Муха та й годі. А бачите—не сходить з ума. Ну от візьмім:—одна муха тебе—джил!—а ти її пап! Друга муха—джил!—а ти її пап! Тебе дві мухи—джиджил!—а ти їх (дві-ж руки маєш?) пап! А як тебе вже три джджджіне?.. От ти вже й не пац.. А як тебе 10, 50, 100, тисячу, мільон?..—Господи, не допусти, сохраний їй Богу руки й ноги на саму згадку затряслись. Пробі! Рятуйте!!!

Безземельний.

